探索乡村发展路径 助力基层治理振兴

畅金学

乡村振兴战略的全面实施,要结合区域实际、乡村实情,紧紧围绕"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的"二十字"总要求,以基层党建为引领、以规划为指导,以制度建设为前提、以促进乡村发展为抓手,以解决民生问题为切入点,"不忘初心,牢记使命",以人民对美好生活的向往为奋斗目标,解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

一、本市经济相对薄弱村面临的主要问题

"实施乡村振兴战略,要坚持党管农村工作,坚持农业农村优先发展,坚持农民主体地位,坚持乡村全面振兴,坚持城乡融合发展,坚持人与自然和谐共生,坚持因地制宜、循序渐进。"在现实工作中,如何加强基层社会治理和运用市场规律,发展壮大集体经济、加快经济相对薄弱村的振兴与发展,面临诸多问题和挑战。

(一) 土地制度的制约

一是土地"确权又确地"的规定,在一定程度上制约了土地高效使用。二是大量宅基地因历史原因随意布局,制约道路等基础建设且不能合并平移,仅限原址拆建。宅基地大量空置,难以盘活增值或仅低端出租。三是农民承包地简单流转于非集体经营的合作社,一放了之且大量依赖于政策性补贴,而粗放型种植或层层转包。大量集体土地不是减量化质量不高,就是碎片化不能有效使用。四是原有集体建设用地和仓库等已出售,部分集体所有土地被个人长期无偿使用问题依然存在,村集体无法增值获利,存在集体资产流失现象。

(二) 村级组织的分散化、弱化

目前村落分布零散、村级建制太多,涉及区域"责权利"相对独立,无法有效实现多村联动、资源共享、优势互补和统筹兼顾。各村两委班子之间无法"同频共振",实现叠加效果,时常出现观望现象。同时,这种村级"行政建制",村里遇到需要有关政府解决的问题时,习惯一推了之或强调村里负责制,依赖于村里"摆平",也出现重复建设、无用投资的问题。

(三) 扎根乡村的高素质人才不足

一是老龄化问题严重。农村常住人口老龄化问题严重,年轻人不愿意选择乡村作为工作地点。二是当前乡村干部整体机构不尽合理,年龄偏大,无论是在知识更新速度、接受新事物能力还是发展视野等方面,都具有一定的局限。三是乡贤群体流失,回流难度较大。乡贤群体具有引领乡村文化、促进乡村和谐发展的重要作用。但近年来,随着我国经济社会的快速发展以及人们思想观念的深刻变化,乡村人口的流动性大大提高,许多人选择离开乡村到大城市就业和生活,越来越多的乡贤逐渐流失。乡村存在人力资本短缺、人才综合素质不高等问题,使得乡村振兴战略各项政策的落实以及各项工作的开展缺少有力的支撑。

(四) 乡村发展规划处于初级阶段,难以适应新要求

目前,国家层面和省、市、区(县)层面乡村振兴战略规划蓝图基本绘就,强化了项层设计,避免走弯路。但是乡村自身发展规划尚处于初级阶段。一是缺乏整体布局。表现为没有一个系统、科学、全面、长远的谋划,而有的规划没有经过科学论证,随意性大,导致落实难、效果差。二是欠缺产业规划。农业特色产业质量不高、水平较低,缺乏商标和品牌意识,提升农业特色产业开发质效已是当务之急。农村新型产业起步较晚、规模小,特色农产品加工业块头小、档次低。田园综合体、农村电商等新业态辐射带动不够。现代农村服务业尚处于萌发阶级,"一、二、三产业"未能很好地有机融合,农村新型产业远未形成主导产业,对农业农村经济支撑乏力。

(五)创新动力不足,习惯性"等靠要"

近年来在农业农村发展机制创新上,上海做了大量富有成效的探索,但是与发展需求相比,还有不少差距。一是不敢创。对一些政策和办法照搬照抄,特别是当下强化责任追究的背景下,更是不敢闯、不敢试,开拓创新不够。二是不愿创。对"三农"发展信心不足,有的还悲观失望,不愿意花更多投入和精力。三是不善创。一些同志感到老办法不灵,新办法不多。懂农业、懂市场、爱农村、爱农民的干部队伍需要加强。

(六)基本民生问题成为振兴发展的"瓶颈"

面对群众在基础设施、教育、医疗、就业、社保、综合管理等方面的"急难愁盼"时,经常觉得力不从心,或者束手束脚。如垃圾分类后的处置问题,河道整治中的长效管理问题,基础设施建设问题(比如道路破损严重),文化阵地建设投入不足问题,因病致贫家庭生活持续改善问题等等。

(七) 乡村依法治理之路还很长

加强农村基层党组织建设,是实施乡村振兴战略的根本保障,是实现乡村治理现代化的必然选择。一是法治精神和法治观念亟待加强,村民的知情权、参与权和监督权还有待进一步完善。二是农村基层党组织依法治理能力较弱,更多的还是"人情社会"的治理模式。三是保障民生民权的法律体系不全,法律教育、法律服务、法律援助供给不足。四是乡村办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境尚需完善。

二、促进本市经济相对薄弱村振兴发展的对策措施

对标新时代关于农业农村农民工作的新任务、新要求和新期待,要从农村农业农民面临的实际出发,因地制宜、综合施策,调动村两委班子和党员及全体村民的积极性,切实提升和改善乡村发展的内动力。

(一) 推动地方试点, 破除制度束缚

一是要加快实现乡村振兴步伐,要尽快开展村民流转土地的"确权不确地"。同时,要严格执行集体土地"公"和"私",要"责权一致、公私分明",以杜绝集体资产流失的问题,以利于整体布局和优化产业发展。二是制定农民宅基地面向本地市民的出售、租赁试点制度,盘活且实现农民的资产增值增收。三是要鼓励村集体经济合作社参股本地非集体经济合作社,实现共同发展。四是创新制度性设计,明确房屋翻建时进行合并平移,实现土地集约化使用。五是开展"破村化"试点,打破现有管理模式,实现多村联动。一套村级两委班子管理多个"牌子",便于有效实现多村联动发展,做大做强优势产业,解决"屁股决定脑袋"式的小管理、小服务、小算盘。六是建立系统的、科学合理的基层考核指标。要鼓励基层工作人员想干事、敢干事、能干事、善干事。政府有关部门应严格履行各自法定职责,应主动担当积极作为,服务与支撑村级两委班子"放开手脚"地开展工作。

(二)强化人才队伍建设,带动乡村发展

实施乡村振兴战略,要把人力资源开发放在首要位置,打破乡村人才制约瓶颈,强化人才支撑作用,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的"三农"工作队伍。一是要配优配强"两委"班子。切实强化基层干部依法办事,提高贯彻党的方针、路线和政策的能力。二是要因地定制个性化制度政策。加大对乡村人才的引进力度,引进农村急需的人才,做好"筑巢引风"工作,创造条件,吸引、留住更多的非本土、非乡村人才参与农村建设发展。三是要加大乡村人才培养力度。要遴选优秀乡土人才进行培训,提升其能力素质、境界格局,确保乡村人才培训授人以渔,全面激发干部队伍的活力与创造力,为实现乡村振兴提供保障。四是要建立科学的人才机制。让能者上庸者下,解决出口、待遇、激励机制等方面存在的问题。对于固有思维惯性不改变不胜任、不担当不作为混饭吃的部分人员应坚决及时地进行岗位调整。五是建立乡贤回流平台。让乡贤能够利用自身的学识与经验反哺乡村,推动乡村振兴战略的合理有序推进。六是要进行整合精简优化。要实现"一套班子、多个牌子",拓宽管理幅度,实现多村联动。

(三)强化乡村发展规划,引领乡村发展

要切实发挥规划的引领作用,加强乡村振兴战略规划落地工作。一是要坚持从实际出发,突出重点。要将乡村振兴战略的各项目标任务工程化、项目化、措施化、具体化,将规划细化到村组、到产业、到年度,切实增强规划的针对性、有效性和可操作性。要坚持一张蓝图画到底,一届接着一届干,用水滴石穿的韧性推进规划变现实。二是要面向市场,抢抓机遇,加快发展。要把产业建设作为突破口,按照加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系的总体要求,即要突出特色引领,推进农产品产业升级,提标准、提效益,同时要谋划加速三产融合发展,不能仅就农业论产业,还要在农业以外想办法,有效途径就是一、二、三产业有机融合。要将农产品精深加工、休闲观光农业、创意农业、农村电商、现代农村服务业等农村新业态纳入农业农村产业建设的重要内容,以产业链和价值链为纽带,加速推进三产融合。

(四)深化农业农村各项改革,为乡村振兴机制创新提供政策机遇

要从实际出发,机制创新要在解放思想、更新观念的前提下,针对制约"薄弱村"发展的机制体制,加大创新力度:创新以土地等生产要素流转重组为纽带,积极探索发展适合乡村特点的经营模式,通过经营模式创新,将村组变成经营实体,提高农民组织化程度和整体竞争力;创新农村产权市场机制,加快建设农村产权交易市场,建立完善农村土地、房屋、设施等资产科学评价体系,将农村产权量化到集体、到农户,并将其推向市场,实现产权货币化、股本化,增加农民资产收益,提高农村资源利用率;创新工作激励机制,增加乡村振兴重点工作考核权重,落实领导干部容错机制,鼓励支持各级干部干事创业、创新开拓,实现"责权利"对等工作机制,防止过度实施"行政化"管理。

(五)将民生问题放在更加突出的位置,始终如一地抓好落实

改善民生关键在于抓住群众的操心事、烦心事,加大资金投入力度,持之以恒全力加以解决,让幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、吃得放心、喝得安心、吸得舒心、行得安全成为常态,不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。抓好民生改善,必须着力解决城乡发展不平衡这个突出问题,要聚焦政策、资源等要素,向乡村倾斜。要少点没有实际效果的"喂鸭式"所谓的形象工程、面子工程,要少点条线"单打独斗"式蜻蜓点水式的遍地开花式的项目,而应多做整合资源聚焦重点的项目。要以提升文明素养为抓手夯实农村人居环境整治为基础,开展"志愿者服务美丽约定""和美宅基"等创建活动。

(六) 加强乡村治理体系建设

一是始终坚持党在基层社会治理中的领导核心地位。要发挥好乡村基层党组织领导和协调的作用,形成党委领导、政府负

责、社会协同、公众参与、法治保障的基层治理体制,形成多元治理主体的强大合力。二是坚持自治为基,加强农村群众性自治组织建设。要健全和创新村党组织领导的充满活力的村民自治机制,形成多元协作互动、优势互补、共建共享的基层治理新格局。三是坚持依靠人民群众和社会各方面的力量。要坚持源头治理的观念,基层党组织以问题为导向,追根溯源,标本兼治,从源头上解决影响农村社会发展稳定的各种深层次问题,确保乡村社会充满活力、和谐有序。

(作者系奉贤区四团镇新桥村驻村指导员)